

СТАНОВИЩЕ

от

Доц. Кремена Кънчева Митева, дп

член на Научно жури въз основа на заповед № 1391/03.06.2016г.

на Ректора на ЮЗУ „Неофит Рилски“ – Благоевград

Относно: научната, научно-приложната и професионално-академичната дейност и продукцията на Росица Николова Дойновска – участник в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 7.5. Здравни грижи /Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията /специалност „медицинска сестра“, обявен в ДВ бр. 27/05.04.2016г. по решение на ФС на Факултет „Обществено здраве, здравни грижи и спорт“ при ЮЗУ „Неофит Рилски“ – гр. Благоевград

Професионална биография и кариерно развитие:

Единственият участник в конкурса - Росица Николова Дойновска, придобива базова специалност „медицинска сестра“ през 1981г. в ПМИ към МА – гр. София. През 1998г. се дипломира като магистър по специалностите “Административен и здравен мениджмънт” и “Социални дейности” във ВТУ “Св. Св. Кирил и Методий”. През 1999г. придобива ОКС бакалавър по “Управление на здравните грижи” в Медицински университет гр. София. Следват още две магистратури – през 2004г. в МУ гр. Варна по специалността “Здравен мениджмънт” и през 2006г. в МУ гр. Плевен по специалността „Здравни грижи”, за които Росица Дойновска получава Грамоти за отличник на випуска. През 2012г. придобива образователната и научна степен „доктор“ по Организация и управление извън сферата на материалното производство /диплома № 22/ 18.07.2012г./.

Професионалният си път Р. Дойновска започва през 1981г. като медицинска сестра в МА-НИОБ. В периода от 1983г. до сега работи във ВМА – МБАЛ – София, като от 1999г. изпълнява длъжността „старша медицинска сестра“ в Клиника по пневмология и фтизиатрия. От 2015г. е асистент в ЮЗУ „Неофит Рилски“, ФОЗЗГС, Катедра „Здравни грижи“. През 2016г. е избрана за ръководител на Учебно-изследователски център Здравни грижи в ЮЗУ „Неофит Рилски“.

Росица Дойновска е организатор и лектор на редица курсове за СДО за професионалисти по здравни грижи към ВМА-МБАЛ-София. Има общо 60 участия в курсове и специализации в областта на здравните грижи и тяхното управление. Лектор е към БДББ, секция медицински сестри и хонорован преподавател към Център по професионално обучение – БАПЗГ. Член е и на комисии за държавен изпит за придобиване на професионална квалификация по професията „Здравен асистент” и „Сътрудник социални дейности” и на държавен практически стаж по специалността „Управление на здравните грижи” за придобиване на ОКС Бакалавър към МУ – София.

Р. Дойновска членува в научни организации /Дружество по Военна медицина, Национално сдружение по превантивна медицина/ и редакционни колегии и съвети

/рецензент на списание BALKAN Military Medikal Review/. Носител е на престижни грамоти за принос в развитието на сестринството.

Професионалните данни на Росица Дойновска показват солиден образователен ценз и опит в сферата на здравните грижи.

I. Обобщени данни за научната продукция и дейността на кандидата:

Ас. д-р Росица Дойновска е представила за становище общо 78 научни труда, от които 45 разработени след присъждане на ОНС „доктор“:

–2 монографии, от които 1 самостоятелна и 1 колективен монографичен труд като водещ автор (Приложение 1; Приложение 2);

–1 учебник - съавтор в колективен труд (Приложение 1);

–28 публикации в списания и научни сборници. От тях 24 са във български списания (Приложение 3 - № 1-21,23) и научни сборници (Приложение 3 - № 22,24) и 4 в рецензирани реферирани чужди списания – Balkan Military MedicalReview (Приложение 4- № 25,26,27,28).

–21 публикации на резюмета на доклади, изнесени на научни конгреси и конференции в чужбина (Приложение 5- от № 1 до № 9; Приложение 8- от № 1 до № 12);

–26 публикации на доклади, изнесени на национални научни конгреси и конференции (Приложение 6 – от № 1 до № 12; Приложение 7 – от № 1 до № 14)

Ас. д-р Р. Дойновска е първи автор на 55 (70,5%) от всички публикации и втори автор на 23 (29,5%) от тях.

Представени са 3 рецензии на научни статии в списание Balkan Military Medical Review, изготвени от Росица Дойновска.

Приложена е официална справка от ЦМБ, съдържаща 13 цитирания в български източници, както и копие на статия след издаване на справката, доказващо още 4 цитирания на научен труд на Р. Дойновска.

II. Оценка на научните и на практическите резултати и приноси на представената за участие в конкурса творческа продукция:

Научната дейност и публикационна активност на ас. д-р Р. Дойновска е посветена на проблемите на теорията и практиката на съвременните здравни грижи в условията на динамична социална реалност и реформи в здравната система и е в следните основни направления: организационни аспекти в професионалната реализация на медицинските сестри (27 заглавия от Приложения от 3 до 8); научно-изследователска дейност и следдипломна квалификация на професионалистите по здравни грижи (19 заглавия от Приложения 1,2,5,6,7,8); организационни аспекти на здравето на медицинските сестри, превенция и контрол на ВБИ (14 заглавия от Приложения 3,5,6,7,8); професионално-етични, поведенчески и комуникативни проблеми при упражняване на професията на медицинската сестра (2 заглавия от Приложение 3 - №15 и Приложение 7 - №13);

Цялостната научна продукция на д-р Росица Дойновска е базирана на съвременните разбирания за социалната значимост на здравните грижи, на необходимостта от тяхното адекватно управление и осъществяване, както и на ползите от продължаващото

следдипломно обучение и квалификация на медицинските специалисти. Представената за участие в конкурса творческа продукция на Р. Дойновска съдържа съществени **приноси с теоретико-познавателен и практико-приложен характер**, които според мен са следните:

- Представени са авторски теоретични модели за управление на персонала от професионалисти по здравни грижи;

- Доразвита е теорията за управлението на здравните системи, изведен е категориален апарат, анализирани са характеристиките и методите за изграждане и изследване на здравните организации, направена е класификация на организационната промяна и съпротивата срещу нея;

- Разработена е програма и методика за професионален подбор, както и подходи за проектиране на длъжности и създаване на длъжностни характеристики на професионалистите по здравни грижи във ВМА;

- Разработени са направления за усъвършенстване на атестирането на професионалистите по здравни грижи;

- Разработена е и въведена хронометражна методика за определяне на необходимия брой медицински сестри;

- Представени са подробно дейностите и грижите, които медицинската сестра полага за пациентите в пулмологична клиника. Същите могат да се използват в обучението на студенти медицински сестри;

- Разработена и въведена в практиката е сестринска документация;

- Разработени са курсове за следдипломно обучение за медицински сестри.

III. Критични бележки и препоръки:

Нямам критични бележки относно представените ми документи във връзка с конкурса, тъй като са подготвени в съответствие с академичните изисквания на ЗРАСРБ и Вътрешните правила за развитие на академичния състав в ЮЗУ „Неофит Рилски“ – Благоевград. Препоръчвам на Р. Дойновска да засили участието си в научно-изследователски проекти в сферата на здравните грижи.

IV. Заключение:

В заключение считам, че кандидатът за заемане на академичната длъжност „доцент“ Р. Дойновска притежава богат професионален, административен, управленски и педагогически опит в областта на здравните грижи. Поставям висока оценка на научната продукция, представляваща стойностен труд по актуални и значими за съвременното здравеопазване проблеми, близки по тематика до профила на обявения конкурс.

Предвид гореизложеното, давам своята положителна оценка и предлагам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват с положителен вот за присъждане на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 7.5. Здравни грижи на Росица Николова Дойновска за нуждите на Факултет по „Обществено здраве, здравни грижи и спорт“ на ЮЗУ „Неофит Рилски“ – гр. Благоевград.

22.07.2016г.

Изготвил становището:
/Доц. д-р Кремена К. Митева/